

# Neljä TEKin jäsentä ehdolla EU-parlamentaarikoksi

Teksti: Marketta Harinen



Eurooppalainen Suomi

www.eurooppalainen suomi.fi

## Eurooppalainen Suomi taas eurovaalikiertueella

Edellisten EU-vaalien tapaan Eurooppalainen Suomi -järjestö kiertää jälleen Suomea eurovaalien alla.

Kiertueen tapahtumissa suomalaisilla on mahdollisuus tavata eri puolueiden ehdokkaita ja saada tietoa Euroopan parlamentin toiminnasta. Järjestön tavoitteena on kohottaa äänestysaktiivisuutta. Eurooppalainen Suomi pyrkii tarjomaan puolueetonta tietoa äänestäjien päätöksenteon tueksi ja muistuttaa samalla ennakköäänestyksen ja varsinaisen vaalipäivän ajankohdasta.

Kiertue näkyy laajasti katukuvassa ja erilaisissa tapahtumissa sekä tiedotusvälineissä Rovaniemeltä Helsinkiin ja Vaasasta Joensuuhun. Kampanjabussi kiertää noin 40 paikkakunnalla neljän viikon ajan.

Kiertueeseen liittyen Eurooppalainen Suomi julkaisee lehten, jonka painos on 50 000 kappaletta. Lehteä jaetaan kansalaisille kiertuebussilla. Lisäksi lehteä toimitetaan esimerkiksi kirjastoihin.

Eurooppalainen Suomi on kaikille Eurooppa-asioista kiinnostuneille avoin kansalaisjärjestö, joka suhtautuu myönteisesti Euroopan integraatioon. Yhdistys on eurooppalaisen European Movement – Mouvement Européen -järjestön suomalainen jäsenjärjestö.

Valtakunnallisena Eurooppa-järjestönä se osallistuu aktiivisesti Euroopan unionista käytävään keskusteluun. Yhdistys edistää eurooppalaisen kulttuurin tuntemusta Suomessa sekä järjestää Eurooppa-aiheisia tapahtumia.

■ Euroopan parlamentin vaalit pidetään kesäkuun 13. päivänä. Silloin suomalaiset pääsevät valitsemaan 14 parlamentaarikkoa 227 ehdokkaan joukosta. Heistä neljä on TEKin jäseniä.

Edellisten vaalien tapaan esitimme omille ehdokkaillemme tukun kiperiä kysymyksiä.

Tulevissa vaaleissa jäsenmaita on jo 25 ja parlamenttiin valitaan 732 jäsentä. Edellisen kerran vaalit järjestettiin viisi vuotta sitten, kesäkuussa 1999. Tuolloin 15 maasta valittiin yhteensä 626 jäsentä.

Unionin vaalisäädösten mukaan vaalit järjestetään 10.–13.6. välisenä aikana kaikissa jäsenmaissa. Kukin jäsenmaa saa valita itse, pidetäänkö vaalit torstaina, perjantaina, lauantaina vai sunnuntaina. Suomessa vaalipäivä on sunnuntai. Ääniä ei lasketa ennen kuin viimeinenkin äänestyspaikka Euroopan unionissa on sulkeutunut.

Ennakköäänestysaika on kotimaassa 2.–8. kesäkuuta ja ulkomailla 2.–5. kesäkuuta.

Suomesta parlamentissa on nyt 16 edustajaa seitsemästä suomalaisesta puolueesta. Uudessa EU-parlamentissa Suomen parlamentaarikkojen määrä laskee 14 edustajaan.

Viimeksi äänestysprosentti romahti 31,4 prosenttiin, EU:n vaalivilkkaustilastojen häntäpäähän. TEKin jäsen ja valtuutettu, kokoomuksen **Marjo Matikainen-Kallström** valittiin silloin parlamentaarikoksi. Matikainen ei ole nyt ehdokkaana, vaan keskittyy vastaisuudessa työhönsä Suomen eduskunnassa.

TEKin jäsenistä EU-parlamenttiin pyrkivät tekniikan tohtori **Jarl Ahlbeck** (Ruotsalainen Kansanpuolue), tekniikan lisensiaatti **Sauli Ahvenjärvi** (Kristillisdemokraatit) tekniikan lisensiaatti **Satu Hassi** (Vihreä liitto) ja **DI Pirjo Kemppe-Virtanen** (Kokoomus).



**Pirjo Kemppi-Virtanen**  
[www.kemppivirtanen.net/](http://www.kemppivirtanen.net/)  
sähköposti:  
[pirjo@kemppivirtanen.net](mailto:pirjo@kemppivirtanen.net)



**Satu Hassi**  
[www.satuhassi.net/](http://www.satuhassi.net/)  
sähköposti:  
[satu.hassi@eduskunta.fi](mailto:satu.hassi@eduskunta.fi)



**Suomessa  
vaalipäivä on  
sunnuntai 13.6.**

**Ennakoäänestysaika on  
kotimaassa 2.–8. kesä-  
kuuta ja ulkomailla 2.–5.  
kesäkuuta.**



**Jarl Ahlbeck**  
[www.sunpoint.net/~ahlbeck/](http://www.sunpoint.net/~ahlbeck/)  
sähköposti: [Jarl.Ahlbeck@sfp.fi](mailto:Jarl.Ahlbeck@sfp.fi)



**Sauli Ahvenjärvi**  
[www.sauliahvenjarvi.fi](http://www.sauliahvenjarvi.fi)  
sähköposti:  
[sauli.ahvenjarvi@dnainternet.net](mailto:sauli.ahvenjarvi@dnainternet.net)

## Esitimme ehdokkaille seuraavat kysymykset:

### 1. Miksi olette asettunut ehdokkaaksi europarlamenttiin?

2. Prodin komissio on käynnistänyt EU:n työaikadirektiivin (93/104/EC) uudistamisen. Ylempien toimihenkilöiden kannalta tärkeä kysymys on 17. artiklan sisältämä mahdollisuus ”johtavassa tai itsenäisessä asemassa olevien” poissulkemiseen direktiivin piiristä. Direktiiviin liittyy myös muita ongelmallisia asioita kuten mahdollisuus poiketa siitä työ sopimuksella ja työajan määrittely. Miten aiotte parlamentissa edistää ylempien toimihenkilöiden asiaa työaikakysymyksissä?

3. EU:n laajeneminen tulee johtamaan moniin muutoksiin unionissa aina neuvoston poliittista värikarttaa myöten. Miten uusien jäsenmaiden tulo mielestänne vaikuttaa EU:n työmarkkina- ja sosiaalkysymyksiin? Entä työvoiman vapaa liikkuvuus ja työehtojen noudattamisen valvonta uuden palveludirektiiviehdotuksen valossa?

4. Onko työmarkkinoille mahdollista saada gobaaleja pelisääntöjä ja mitä EU voisi tässä asiassa tehdä?

5. Mikä on kantanne päästökauppaan?

6. Miten Suomen ja EU:n kilpailukyky voidaan turvata globalisoituvassa maailmassa? Miten turvataan osaamisen ja t&k-panostusten taso?



**Sauli Ahvenjärvi,**  
**Kristillisdemokraatit**

Raumalainen, Tampereelta valmistunut tekniikan lisensiaatti Sauli Ahvenjärvi (46) työskentelee yliopettajana Satakunnan ammattikorkeakoulussa Raumalla Merenkulun yksikössä. Aiemmin hän on työskennellyt muun muassa Strömbergillä, Helsingin teknillisessä oppilaitoksessa ja Hollingilla.

Ahvenjärvi on ollut puheenjohtajana Suomen varustamoiden Y2K-työryhmässä, vetänyt OSKA-projektin Satakunnan ammattikorkeakoulussa ja ollut Finnish Ship Electronics Group’in käynnistäjänä ja puheenjohtajana. Hänellä on laivaelektroniikkaa käsitteleviä kirjoituksia alan kotimaisissa ja kansainvälisissä julkaisuissa. Viime vuonna ilmestyi kirja *Kun laivat ovat rautaa – ja softaa*.

Noin 30 vuoden ajan Ahvenjärvi on palvellut hengellisissä tilaisuuksissa laulajana, puhujana tai juontajana pääasiassa evankelisluterilaisten seurakuntien ja Kansanlähetyksen järjestämässä tapahtumissa eri puolilla Suomea. Hän on mm. Suomen Evankelisluterilaisen Kansanlähetyksen liittohallituksen jäsen.

Ahvenjärvi harrastaa laulua ja soittamista. Hän on esiintynyt useissa eri rooleissa Porin Oopperassa ja häneltä on myös ilmestynyt äänitteinä erityisesti kristillistä musiikkia.

Ahvenjärvi on naimissa ja hänellä on kaksi täysi-ikäistä lasta.

1. Olen motivoitunut työskentelemään europarlamentissa kristillisdemokraattiselta arvoperustalta Suomelle ja Euroopalle tärkeiden asioiden hyväksi. Näen europarlamentin vaikuttamisfoorumina, jonka merkitys tulevaisuudessa lisääntyy.

2. Ylempien toimihenkilöiden työaikojen vedätyks on saatava aisoihin. Direktiivin muotoilun tulee varmistaa kaikkien työnteki-

järyhmien tasapuolinen ja oikeudenmukainen kohtelu. Ilmaus ”johtavassa tai itsenäisessä asemassa olevien” jättää liikaa tulokinnanvaraa. Nostan asiaa esille parlamentin suurimman ryhmän, EPP-ED:n, sisällä ja olen valmis yhteistyöhön myös yli puolue- ja kansallisuusrajojen. Näen tärkeänä myös yhtedenpidon asiaa käsittelevän valiokunnan jäseniin.

3. Uusissa jäsenmaissa yleinen palkkataso on tällä hetkellä selvästi alempi kuin vanhoissa jäsenmaissa, sama pätee sosiaaliturvan tasoon. Nämä tekijät aiheuttavat aluksi ongelmia. Joillakin sektoreilla voi syntyä epätasua kilpailuun, jossa työntekijän asema on uhattuna.

Näen, että pysyvä ja laajamittainen työvoiman siirtyminen maasta toiseen on ei-toivottava ilmiö. On pyrittävä siihen, että jokainen voi halutessaan työllistyä omassa maassaan.

EU:ssa on tärkeä päästä sopimukseen sellaisista pelinsäännöistä ja sosiaaliturvan minimitasoista, että alhaisten verojen ja vaatimattomien hyvinvointipalveluiden malli ei koidu meikäläiselle hyvinvointiyhteiskunnalle kohtalokkaaksi.

Uudessa palveludirektiiviehdotuksessa esitetty malli työehtojen noudattamisen valvontaan on ongelmallinen. Mielestäni työehtojen valvontaoikeus pitää säilyä paikallisella tasolla.

4. Globaalien pelisääntöjen syntyminen lyhyellä tähtäyksellä on epätodennäköistä, kun jo ILO:n määrittämien työelämän perusoikeuksien voimaansaattamisessa on ongelmia. Uskon, että pitimmällä tähtäimellä asiassa tullaan kuitenkin edistymään.

Työmarkkinasopimukset tehdään yhä kansallisella tasolla, vaikka liiketoiminta on ylikansallista. Pääomien ja tuotannon välineiden vapaan liikkumisen vastapainoksi olisi vahvistettava rajat ylittävää työntekijäpuolen yhteis-



**Jarl Ahlbeck,**  
**RKP**

Turkulainen, Åbo Akademiasta valmistunut tekniikan tohtori Jarl Ahlbeck (57) toimii ympäristönsuojelutekniikan lehtorina Åbo Akademiassa. Työkoke-  
musta on kertynyt myös erilaisista työsuhteista teollisuudessa (Valmet, Pargas Kalk), konsulttitöistä ja tutkimusprojekteista.

Ahlbeck on Åbo Akademin hallituksen entinen jäsen ja Akatemian Orkesterin entinen puheenjohtaja.

Naimissa oleva kolmen lapsen isä ja kolmen lapsenlapsen isoisä harrastaa viulunsoittoa, maastohiihtoa ja pyöräilyä.

1. Turunmaan RKP pyysi, pidän poliittisista keskusteluista

2. En olisi ylempien toimihenkilöiden edustaja, vaan Suomen kansallisten etujen tieteellisesti pätevä puolustaja.

3. Työvoiman täysin vapaata liikkumista on edistettävä kaikin keinoin.

4. Ei ole mahdollista, huono idea.

5. Erittäin kielteinen kanta, vihreän humpuukin byrokraattinen megafloppi.

6. Työmarkkinoiden jäykkyyttä on lievennettävä. Marginaalivero on laskettava, siirryttävä tasaprosenttiin. Julkinen sektori pienennettävä.

työtä, aluksi esimerkiksi alakoh-  
taisen yhteistyön kautta.

EU:n on säilytettävä yhtenäisyy-  
den keskustelussa globalisaati-  
on pelinsääntöjä koskevista kysy-  
myksistä. Sosiaaliturvan minimi-  
tasojen ja yleisten työelämän pe-  
linsääntöjen noudattamisen kyt-  
keminen EU:n kanssa käytävään  
kauppaan olisi varteenotettava  
tapa vaikuttaa asiaan.

5. Päästökauppa on ideana nero-  
kas, mutta käytännön toteutus me-  
nee Suomen ja ympäristön kan-  
nalta pieleen. Jos päästökauppa  
ohjaa tuotantoa väärin asetettujen  
vähennysvelvoitteiden tai Kioton  
sopimuksen ulkopuolelle jättäyty-  
misen vuoksi enemmän saastutta-  
viin laitoksiin ja luo niille kilpai-  
luetua, on hankkeesta luovuttava  
mahdollisimman nopeasti.

6. Suomen ja EU:n kilpailu-  
kykyyn pohjana ovat vakaat yhteis-  
kuntaolot ja kansalaisten vahva  
luottamus tulevaisuuteen. On  
huolehdittava kansalaisten korke-  
asta koulutustasosta, innovaatioita  
ja yrittäjyyttä on tuettava. Byrokra-  
tisoituminen on estettävä, päätök-  
senteko pidettävä lähellä ihmistä.

Suomen menestymisen avaimi-  
na pidän edellisten lisäksi erikois-  
tumista ja hyvää lähialueyhteistyö-  
tä. EU:n sisämarkkinoiden ohe-  
sa erityisesti nouseva Venäjän ta-  
lous avaa meille uusia mahdollis-  
uuksia. Osaamisen ja t&k-panos-  
tusten taso voidaan turvata vain,  
jos yhteiskunnassa laajasti nähdään  
niiden elintärkeys kilpailu-  
kykyyn säilymisen ja hyvinvoinnin  
kannalta.



**Satu Hassi,  
Vihreä liitto**

Tamperelainen Vihreän liiton kansan-  
edustaja ja eduskuntaryhmänsä  
puheenjohtaja, tekniikan lisensi-  
aatti Satu Hassi (52) on valmistu-  
nut DI:ksi Otaniemestä ja lisensi-  
aattiksi Tampereelta. Pitkän kansan-  
edustajauransa lisäksi hän on  
ollut myös ministerinä ja työsken-

nellyt Oy Tampella Ab Tamrockil-  
la ja Tampereen teknillisessä korkeakoulussa.

Hassi kertoo harrastavansa maailmaa eilen, tänään ja huomenna.

Hän on naimisissa, ensimmäisestä avioliitosta on kaksi aikuista tytärtä.

1. Edistääkseni kestävästä kehityksestä ja reilua maailmaa. Suomi on pieni, mutta EU on iso, se on maailman toiseksi rikkain talousalue. EU:n päätöksillä on suuri vaikutus koko maailman kehitykseen.

2. Tunnustan, etten ole perehtynyt tämän alueen yksityiskoh-  
tiin. Tässä asiassa haluan kuunnella asianomaisten ammattilaitosten näkemyksiä.

3. Alkuvaiheessa varmasti tulee hankaluuksia, pidemmällä aikajänteellä tilanne tasoittunee siten, että nyt huonompaa työmarkkinakulttuuria ja sosiaalipolitiikan tasoa edustavat maat pyrkinevät kuromaan kuilua umpeen. Suomi on nyt toteuttamassa mahtavan itsetetoksen, kun tavallisten työntekijöiden pääsyä työmarkkinoille uusista jäsenmaista jarrutetaan kaksi vuotta, mutta vuokratyövoimaa tarjoaville yrityksille markinat ovat heti vapaat.

4. Työmarkkinoille, kuten myös ympäristökysymyksiin tarvitaan globaalit pelisäännöt. Nykyinen tilanne, jossa kaupan vapaudesta on sovittu, mutta yhteisiä työelämän ja ympäristön pelisääntöjä ei ole, on epätasapainoinen.

5. Kannatan. Päästökauppa on markkinatalouteen hyvin istuva tapa toteuttaa päästövähennyksiä siellä missä se tulee edullisimmaksi ja samalla antaa markkinoille kannuste uuden puhtaamman tekniikan kehittämiseen.

Kasvihuonekaasupäästöjen vähentäminen on välttämättömyys, ilmastonmuutos on todellinen uhka ihmiskunnan turvallisu-

delle. Kokemus osoittaa, että kunnianhimoinen ympäristöpolitiikka parantaa kilpailukykyä, koska se samalla generoi innovaatioita ja uusia vientituotteita. On mielenkiintoista, että EU:n CO<sub>2</sub>-päästökauppa on herättänyt suurta kiinnostusta myös Japanissa ja USA:n yritysmaailmassa. Päästökaupan ensimmäinen mallihan oli rikki-dioksidin päästökauppa USA:ssa.

6. Perusasiat ovat hyvät koulutus kaikille ja julkinen t&k-tuki. Suomen koulutuspoliittisen mallin soisi yleistävän muuallakin Euroopassa. T&k-tuen puolesta on vain väännettävä aina budjetitineuvotteluissa.



**Pirjo Kemppe-Virtanen,  
Kokoomus**

Otaniemestä DI:ksi valmistunut espoolainen, Kokoomuksen Pirjo Kemppe-Virtanen (45) työskentelee projektinjohtajana Jaakko Pöyry Infra/ JP-Terasto Oy:ssä. Hän on työskennellyt myös YIT-Yhtymässä.

Hän kuului aikanaan TKY:n edustajistoon, on ollut työpaikkansa YT-edustaja ja muun muassa Tapiolan Lastentarhatoiminnan tuki ry:n hallituksen puheenjohtaja.

Kemppe-Virtanen harrastaa hiihtoa, sauvakävelyä, liikumista luonnossa, marjastusta, sieniä, valokuvausta, rakentamista, remontointia, omilla käsillä tekemistä (vaatteet, matot), teatteria, oopperaa, kuvataiteita, elokuvia, kirjallisuutta, hyvää ruokaa, matkustelua ja kesämökkeilyä Ikaalisissa.

Hän on naimissa ja hänellä on kaksi tytärtä.

1. Haluan vaikuttaa Suomen asioiden hoitoon EU:ssa ja tuoda sinne koulutukseni, työelämässä hankitun osaamiseni ja kokemukseni näkökulman. Edustan niitä tavallisia suomalaisia, jotka ylläpitävät ja ovat ylläpitäneet Suomen kilpailukykyä ja hyvinvointiyhteiskuntaa sekä ”pitävät yhteis-

kunnan pyörät pyörimässä”.

2. Ylempien toimihenkilöiden asemaa työmarkkinoilla ei saa heikentää sulkemalla heidät pois direktiivin piiristä. Tehtyjen tutkimusten perusteella ylempät toimihenkilöt tekevät jo nyt vastuuntuntoon perustuen huomattavan pitkää työpäivää, josta ei läheskään aina makseta lakisääteisiä korvauksia.

Riskinä paikallisesti sovittaville joustoille on ylempien toimihenkilöiden aseman yleinen heikentyminen, koska yksittäisen henkilön asema neuvotteluosapuolena ei aina ole kovin vahva.

Loppuun palamisen riskit on tiedostettava työajan pidentämisestä puhuttaessa. Myös johtavassa asemassa olevat tarvitsevat vapaa-aikaa palautumiseen ja lepoon.

3. Työmarkkina- ja sosiaalikeskustelussa on varauduttava maiden välisten suurten sosiaalisten erojen aiheuttamaan vapaaseen työvoiman liikkuvuuteen ja sen aiheuttamiin mahdollisiin lieveilmiöihin. Kahden vuoden siirtymäkausi työvoiman vapaalle liikkuvuudelle on kuitenkin riittävän pitkä, jotta tilanteeseen pystytään sopeutumaan ja reagoimaan. Tavoitteena on luoda joustava, työvoimapolitiittisia tarpeita vastaava maahanmuuttopolitiikka.

Palveludirektiiviehdotuksen mahdollistama rajan yli tarjottavien palvelujen valvonta tapahtuu alkuperäismaasta ja edellyttää joustavaa ja nopeaa viranomaisyhteistyötä, joka on erittäin haasteellinen ja vaativa tehtävä.

Suomessa tulee kaikissa tapauksissa noudattaa suomalaisia työehtoja: palkkaus, työaika, lomien ja työturvallisuus.

4. Globaalit pelisäännöt muotoutuvat vasta pitkällä aikavälillä vähitellen unionin alueelle, mutta se ei tapahdu hetkessä. Unioni voisi kuitenkin antaa omat suosituksensa pelisääntöjen osalta vaa-

► dittavasta vähimmäistasosta, kaikkia EU-maita palvelevasta siirtolaisuuspolitiikasta.

5. Jos muu maailma ei sitoudu Kioton sopimukseen, sopimus tulee ottaa uudelleenarviointiin. Päästökauppa ei vähennä päästöjä, vaan siirtää niitä ainoastaan paikasta toiseen. Euroopan unionin ei pidä sitoutua Kioton sopimukseen, kun siihen ei sitoudu USA eikä ilmeisesti myöskään Venäjä. Mittaristo saastuttavuuden vähentämiseksi on valittava tuotettavaa yksikköä kohti, ei Suomen lamavuoden tuotannon tasoon asetettuun rajaun, joka romuttui Suomessa jo vähäsatelisen kauden jälkeen, kun vesivoiman kapasiteetti putosi.

Väärlistymää aiheuttaa myös Venäjän asema, joka sopimuksen piiriin liittyessään voi myydä päästöoikeuksia teollisuustuotantonsa romahdettua – tai vaihtoehtoisesti olla liittymättä Kioton sopimuksen piiriin ja silti sallia EU:n kustannuksellaan investoida Venäjän päästöjen vähentämiseen tähtääviin projekteihin.

Euroopan kilpailukykyä ei saa kohtuuttomasti heikentää unionin omilla toimilla kilpailijoihin verrattuna.

6. Suomen kilpailukykyyn perustana ovat korkeatasoinen ja oikein suunnattu koulutus sekä lahjakkuuksien täysimääräinen hyödyntäminen.

Menestyminen Euroopassa ja maailmanmarkkinoilla edellyttää maailmanluokan osaamista ja oikeiden asioiden tekemistä. Tällä hetkellä tilanne on hyvä.

Asemamme säilyttäminen edellyttää jatkuvia ponnisteluja. Koulutukseen, oppimiseen, tutkimukseen, innovatiivisuuteen ja yrittäjyyteen on suunnattava riittävästi sekä henkisiä että taloudellisia voimavaroja. Sitä kautta saamme syntymään uusia työpaikkoja. □

## AKAVA EU:lle: Työajat ja kilpailukykytavoitteet kuntoon

**Teksti: Markus Penttinen, AKAVA**

■ *Suunnanmuutos Euroopan unionin varojen käyttöön, Lissabonin tavoitteiden toteuttaminen sekä työaika- ja EWC-direktiivien uusiminen ovat AKAVAn tavoitelistan kärkipaikoilla Euroopan parlamentin seuraavan vaalikauden aikana.*

*AKAVA antaa tukensa EU:n perustuslailla, mutta keskustelu unionin laajentumisen rajoista pitäisi viimeistään nyt aloittaa.*

**A**KAVA toivoo Euroopan parlamentin seuraavalla vaalikaudella kurssimuutosta EU:n varojen käyttöön. Nykyisestä tukiaispolitiikasta pitäisi siirtyä selvästi kasvua ja kilpailukykyä edistävien toimenpiteiden rahoittamiseen. Tämä tarkoittaisi käytännössä huomattavia lisävaroja unionin tutkimus- ja koulutusmäärärahoihin.

Määrärahojen painopisteen muutos on muutenkin välttämätön: unionin itälaajentuminen syö lisäyksistä melkoisen annoksen ja tutkimus- sekä koulutusmenot ovat vain pieni osa EU:n kokonaisbudjetistä. Näiden toimintojen vankentuvan rahoittamisen lisäksi unionin tulisi kiinnittää entistä enemmän huomiota saadun tiedon ja innovaatioiden hyödyntämiseen.

### Sanoista tekoihin Lissabonin tavoitteissa

Tutkimus- ja koulutusvarat liittyvät olennaisesti EU:n yhteen tämän hetken tärkeimpään tehtävään. Lissabonin vuoden 2000 pääministerikokouksen tavoitteiden mukaisesti unionista pitäisi tehdä maailman kilpailukykyisin osaamiseen perustuva talous vuoteen 2010 mennessä.

Lissabonin tavoitteet eri osaluokkiin ovat hienoja, kuten työllisyysasteen nosto, kilpailukykyyn parantaminen, kestävä kehityksen edistäminen jne. Monille näistä päämääristä on asetettu selvä määrällinen tavoiteluku seurannan helpottamiseksi. Raportointi on tiivistä.

Lissabonin tavoitteiden toteuttaminen on silti jäänyt kovin puolitiehen. Alkuperäinen tavoite oli

saavuttaa USA kymmenessä vuodessa, mutta se jää näillä näkymin toteutumatta. AKAVA toivoo viimeistään nyt ryhtymistä sanoista tekoihin, jotta ero ei kasvaisi entisestään. Lissabonin tavoitteiden saavuttaminen on paljolti kiinni jäsenmaiden omista toimenpiteistä, jotka ovat jääneet laiskanlaksyn arvoisiksi.

### Ei EU:ta ilman direktiivejä

Lähiaikojen työkenttää lainsäädäntöasioissa hallitsevat esimerkiksi työaika-, EWC-, ammattipätevyys- ja palveludirektiivit. AKAVA haluaa ehdottomasti saada ylemmät toimihenkilöt työaikadirektiivin soveltamisalaan, jotta edes perussuojelu toteutuisi. Toisaalta välttämätöntä joustavuutta työn tekemiseen saataisiin muun muassa laskemalla työaika vuositasolla.

Työelämän säännöksistä yhtäläillä tärkeä on työntekijöille kansainvälisissä suuryrityksissä tiedottamis- ja kuulemismahdollisuudet luova eurooppalaisia yritysneuvostoja koskeva EWC-direktiivi. Sen uusiminen on juuri aloitettu. AKAVAn mielestä tiedottamis- ja kuulemismahdollisuuksia tulisi edelleen vahvistaa – myös maailmantasolla – ja taata henkilöstön edustajien toiminta riittävällä koulutuksella.

EU:n ammattipätevyysdirektiivin hyväksyminen on tulossa loppusuoralle unionin päätöksentekokoneistossa parlamentin seuraavan kauden aikana. Se tarjoaa yhtenäiset puitteet osaamisen tunnustamiselle ja avaa myös järjestöille mahdollisuuksia vaikuttaa oman alansa tutkintoihin. Euroopan insinöörijärjestö FEANI on ollut siitä erityisen kiinnostunut. AKAVA toivoo direktiivin nopeaa hyväksymistä.



Ehdotus palveludirektiiviksi edistää todellisten palvelumarkkinoiden syntyä EU:n alueelle ja on täten yleisesti kannatettava. Tästä huolimatta AKAVA katsoo direktiivissä olevan arveluttaviaakin piirteitä. Sen alkuperämaaperiaatteen vuoksi Suomeen Virossa tuleva palveluntarjoaja noudattaisi vain virolaisia lakeja. Tällainen yhtälö aiheuttaa hankaluuksia.

### Vahvempaa kilpailupolitiikkaa

Yleensäkin unionin sisämarkkinoiden toimintaa tulisi edistää, mutta sen eri hankkeiden kuten palveludirektiivin laajat vaikutukset moniin ammatteihin tulisi ottaa aikaisempaa enemmän huomioon. Eikä vähiten tekniikan alueella.

Sisämarkkinoiden edistämiseksi tarvitaan myös nykyistä tiukempi ote jäsenmaiden myöntämiin, kilpailua vääristäviin valtiontukiaisiin. Kilpailupolitiikkaa pitää tehostaa. Kartelleista on päästävä eroon koko EU:n alueella.

EU:lle yritetään hyväksyä aivan lähiaikoina ensimmäinen perustuslaki. AKAVA tukee sitä, koska se yksinkertaistaa päätöksentekoa ja takaa unionin toimintakykyisyyttä 25 jäsenmaan yhteisönä.

Parantamisen varaa jää. Monet verotuksen ja työelämän kysymykset on edelleen ratkaistava EU-maiden täydellisellä yksimielisyydellä. Viimeiseen asti avoina on myös Suomen työeläkejärjestelmän poikkeusasema. Siihen ei ole tähänkään asti sovellettu tiettyjä sisämarkkinasääädöksiä, jotka muuttaisivat järjestelmää olennaisesti.

Laajentuminen jatkuu vielä 1.5.2004 jälkeenkin. Jäsenyydestä ovat kiinnostuneet esimerkiksi Balkanin maat, Turkki ja Ukraina. Olisi aika alkaa käydä keskustelua laajentumisen rajoista, vaikka AKAVA sitä tähän asti on kannattanutkin. □